

## ЗАСЕДАНИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М. К. АЗАДОВСКОГО

В декабре 1978 г. исполнилось 90 лет со дня рождения выдающегося советского фольклориста и литературоведа, одного из создателей советской школы фольклористики профессора Марка Константиновича Азадовского (1888—1954). В связи с этим событием внимание этнографической и филологической научной общественности было вновь обращено к обширному наследию замечательного ученого и педагога<sup>1</sup>. Памятные заседания были проведены в ряде городов Советского Союза.

12 декабря 1978 г. состоялось совместное заседание сектора этнографии восточных славян Института этнографии АН СССР им. Н. Н. Миклухо-Маклая и кафедры истории русской литературы филологического факультета Ленинградского гос. университета им. А. А. Жданова. Заседание в актовом зале филологического факультета открылось вступительной речью зав. кафедрой Г. П. Макагоненко и докладом зав. сектором К. В. Чистова, которые охарактеризовали более чем 40-летний путь М. К. Азадовского в науке. На заседании выступили Г. А. Бялый, И. М. Колесническая, Ю. М. Лотман и Б. Н. Путилов. К. М. Азадовский познакомил присутствующих с письмами М. К. Азадовского из блокадного Ленинграда.

В тот же день на Ученом совете филологического факультета Иркутского гос. университета после вступительного слова В. П. Трушкина были прочитаны доклады А. П. Селявской «М. К. Азадовский как литературовед и фольклорист», С. Ф. Ковалева «М. К. Азадовский — декабрист» и А. Л. Рубанович «Уроки эпистолярного наследия М. К. Азадовского». Ученики и коллеги М. К. Азадовского поделились воспоминаниями о нем.

20 декабря 1978 г. докладом Б. Н. Путилова «Научное наследие М. К. Азадовского и современная советская фольклористика» открылось расширенное заседание Ученого совета Института общественных наук Бурятского филиала Сибирского отделения АН СССР, на котором выступили Е. В. Баранникова, Р. П. Матвеева, Н. В. Соболева, В. Ц. Найдаков, Т. В. Ерченева и А. Н. Дугарнимаев. В докладах и сообщениях подчеркивалось особое значение, которое имела научная и научно-организационная деятельность М. К. Азадовского для развития сибиреведения, сибирской фольклористики и этнографии, краеведения и бурятоведения. Ученый совет принял решение подготовить издание неопубликованных работ ученого (в том числе рукописей «Бурят-монгольская фольклористика») и материалов юбилейного заседания.

И наконец, 28 декабря 1978 г. в Перми на заседании клуба «Вятские книголюбы» известный библиограф и книговед Е. Д. Петряев прочитал доклад «Библиотека М. К. Азадовского». В докладе сообщались сведения о личной библиотеке М. К. Азадовского (более 10 тыс. книг), которая собиралась на протяжении многих лет и представляла собой уникальное собрание книг по русской фольклористике, этнографии, литературоведению, а также по истории и культуре Сибири.

Юбилей ученого был ознаменован выходом в свет сборника: М. Азадовский. «Статьи и письма. Неизданное и забытое» (Новосибирск, 1978, 240 стр)<sup>2</sup>, публикацией его писем на фольклорно-этнографические темы в сборнике Института русской литературы АН СССР «Из истории русской фольклористики» (Л., 1978) и писем о Сибири и сибиреведении в альманахе «Сибирь» (Иркутск, 1978, № 6).

**К. Васильев**

<sup>1</sup> Список работ М. К. Азадовского см.: Н. С. Бер. Библиография М. Азадовского 1913—1943. Иркутск, 1944; «Хронологический список печатных работ М. К. Азадовского за 1944—1956 гг.» см.: «Литературное наследство», т. 60, кн. 1. М., 1956, с. 644—646; неучтенными в этом списке остались посмертно изданные книги: «История русской фольклористики», т. I, II. М., 1958, 1963, и др.—см. рецензию К. В. Чистова в этом номере журнала.

<sup>2</sup> Рецензию см. в настоящем номере журнала.

### КОРОТКО ОБ ЭКСПЕДИЦИЯХ

В июле 1978 г. была продолжена совместная работа этнографических экспедиций Удмуртского республиканского краеведческого музея (г. Ижевск) и Государственного этнографического музея Эстонской ССР (г. Тарту) по изучению материальной и духовной культуры удмуртов.

В составе экспедиции: сотрудники Государственного этнографического музея Эстонской ССР — А. Петерсон (директор музея), художник Л. Лепп, фотограф П. Хярмас; сотрудники Удмуртского республиканского краеведческого музея: В. Семibrатова, Л. Смирнов, студенты Удмуртского Государственного универси-